

以诚相待 以心换心

“最美家庭”朱军昌家的和谐相处之道

□本报记者 高红侠

他和老伴儿风雨同舟,艰苦奋斗,四个儿子相继成家立业。全家17口人,大家和睦相处,用平凡的事、点滴之情诠释了家作为爱的港湾的真谛。今年5月份,市民朱军昌家庭被市委宣传部、市文明办、市妇联等部门评为“鹰城最美家庭”。

两张全家福见证幸福生活

朱军昌家住新华区曙光街街道沿西社区。6月25日上午,记者来到市区迎宾路南段25号院4号楼朱军昌的家中采访。一套上世纪七八十年代的两居室,外墙墙体斑驳,屋内摆设简单,刚刚刷过的白墙使屋里显得很亮堂。“儿子、媳妇总说屋里不亮堂,春节前把墙批了一下。”朱军昌说。

记者看到,客厅的墙上挂着家人的照片和两张带框的全家福,照片中一家人其乐融融,笑容绽放在每个人的脸上。“这是孙女,那是孙子。”朱军昌指着说,这张全家福是2009年国庆节,在

北京上大学的大孙女放假回平,一大家子聚在一起照的;另外一张全家福是今年1月他和老伴儿金婚纪念日照的。为了留住这些美好、幸福的瞬间,他加洗了几张照片,给四个儿子家分发。

钱是身外之物 高兴快乐就好

朱军昌今年72岁,是原市建安总公司三公司的退休职工,老伴儿陈荣仙今年70岁,是原市第二服装厂的退休职工。老两口都有退休金,而且朱军昌是做工程的,退休后由建筑公司请他去做工程监理,一个工程下来还能赚不少外快。遇到儿孙有空,喜欢旅游的老两口经常带上全家十几口人一起去旅游,上海、南京、苏州等地都留下了他们的身影。2012年8月份,朱军昌和老伴儿带队,全家15口人自驾游到新疆,一路上全家人观尽了美景,尝了不少美食。遇上孙子、孙女考上大学,朱军昌都会主动送上学费,以资鼓励。朱军昌说:“钱是身外之物,一家人快快乐乐的比啥都强。”

子孙孝顺一家人其乐融融

2009年6月,正赶上朱军昌66岁,四个儿子为他订做了一幅长两米多、宽一米多的喷绘图,将家里珍藏的20多张老照片喷绘在上面。记者看到,喷绘图上写着一副对联:福如东海长流水,寿比南山不老松,横批是福寿常伴。上面有朱军昌老两口的合影和四个儿子各个小家庭的合影,相亲相爱的一家人着实让人羡慕。

朱军昌说,他生日那天,儿子儿媳请来家里所有的亲戚、朋友,在饭店摆了十桌,儿孙们还分别向他们行了跪拜礼。“活到这个年纪,只要儿孙有这个孝心就行了,可是没想到他们办得这么隆重。”

以诚相待 以心换心

谈起家庭和谐的秘诀,朱军昌说:“以诚相待,以心换心。”朱军昌和老伴儿没有女儿,四个儿媳嫁过来后,他们将儿媳当成亲闺女对待。家里的大小事务,他们总是公开、透明,征求大

家的意见。

有一次,大儿子因家庭琐事和大儿媳吵架,朱军昌知道情况后,当着儿媳的面数落了大儿子一顿。朱军昌夫妇还经常教育儿孙,要做个有孝心的人。在他们的言传身教下,子孙和儿媳都比较孝顺。“你看我们衣服啥的都是他们买的。”陈荣仙说,2012年,朱军昌生病住院,四个儿子和儿媳争着去医院照顾。

“我进门29年了,和公婆、妯娌之间从来没有生过一次气。”朱军昌的大儿媳高琳说,在她的印象里,一家人和谐相处,不管哪家有事总是大家坐在一起商量。

朱军昌和老伴儿的身体都不错,住的房子虽然楼层有些高,但他们自得其乐,“楼高能锻炼身体”。朱军昌和老伴儿常一起外出散步、锻炼身体;闲时,朱军昌就在家练习毛笔字,他还根据自己的亲身体悟总结了《开心饮食歌》和《长寿歌》。“心宽体健养天年,不是神仙胜神仙。家庭和谱又幸福,老年绽开长寿花。”朱军昌说,他最喜欢这几句,这是他们家的真实写照。

“帮一帮”服务站 帮助居民渡难关

□记者 杨元琪
通讯员 马淑姬 孙彩环

本报讯“在最困难的时候,是社区志愿者给了我精神支持和物质帮助,帮我渡过了难关。我现在也想加入‘帮一帮’志愿服务队。”近日,卫东区优越路街道地质社区居民王桂森看着康复已能行走的儿子,脸上露出了笑容。

据了解,王桂森是地质社区1号楼楼栋长,多年来热心社区工作。今年春节前,她30多岁的儿子因失足跌倒头部撞伤,长期处于昏迷状态。儿子住院期间,她心力交瘁,社区了解到情况后,发动“帮一帮”活动站的志愿服务者向她伸出了援助之手,不仅送去了慰问金,还鼓励她树立生活信心,平时还帮她给儿子做康复按摩治疗。在大家的悉心照顾下,现在王桂森的儿子已能够行走了。

6月19日下午,王桂森来到社区,为社区志愿者送来了亲手包的粽子,并让工作人员指导她填写了《“帮一帮”志愿服务登记表》,成为了“帮一帮”志愿服务队的新成员。

据了解,地质社区自“帮一帮”志愿服务队成立以来,社区邻里互助气氛浓了,矛盾纠纷少了,社区里的热心人越来越多。无论是提供志愿服务的志愿者,还是接受帮助的居民群众,都觉得“帮一帮”帮得实实在在,社区居民的幸福感也油然而生。

壮壮:爱捣鼓的小男孩



宝贝秀

小主人公:张钧禹(小名壮壮)
出生日期:2007年3月30日
家庭住址:原市第一服装厂家属院
口述:张钧禹妈妈任亚丽



“壮壮”是不是很壮呀?不是的,壮壮出生时是个小瘦瘦,全家都希望他能够茁壮成长,长得壮壮实实的,因此起这个小名“壮壮”。“壮壮”之名寄托着全家人的希望和祝福。

壮壮今年8岁了,是个爱捣鼓的小男孩。他平时喜欢用纸盒子做小火车、小冰箱;用积木搭建小城堡、舰艇、飞机等。今年夏天的一天,他看到家里有个大空纸箱子,便对我说:“妈妈,我想给自己造个房子,但需要你的帮助。”于是,我们找来了剪刀、透明胶带等,开始建房子。我们把空纸箱顶部用透明胶加固,底部纸壳部分挖空后用胶带靠一面墙固定到地板上,然后再在纸壳前面挖两个对开门,侧面开了两扇小窗户。我们又在小房子上放着用橡皮泥做的小鸟、小猫、小狗等小动物,“房子”内放置了闪光灯,这样我们的小房子就做好了。

壮壮赚到了“第一桶金”。去年暑假,壮壮萌发了做生意的念头,我垫付了100元资金,批发了一些儿童玩具。天一黑,壮壮就到市区开源路中段的夜市摆摊。“谁买玩具,买一送一。”“我买这个小摩托车,送两根荧光棒可以吗?”一个买家问道。“拿走吧,再送个我自己做的小纸花,下次还来啊。”壮壮说道。10天后,壮壮盘点发现自己赚了30元钱。虽然30元钱不算啥,但这可是壮壮赚的“第一桶金”。

壮壮像个小大人。壮壮的小外甥女源源今年6岁,两人都在一个画室学画画。有一次,源源下课,妈妈还没去接她,有些伤心。壮壮看见后,对源源说:“没事的,我妈妈和你妈妈都没有来,有舅舅在,舅舅和你玩,舅舅照顾你。”“源源谁欺负你给舅舅说,舅舅打他,舅舅学跆拳道了,把他打飞。”听到壮壮的话,源源开心地笑了。

壮壮爱说疯话。有一次,壮壮和爷爷到外地一家野生动物园参观,动物园内的小动物都是散养的,游客必须乘坐观光车参观,中途不能下车。当观光车走到一半路程时,兴奋至极的壮壮高呼着:“停车,我要下车。”“这个动物园是不允许下车的。”爷爷说道。“噢,我忘了,如果下车会被老虎吃掉的。”

(本报记者 高红侠整理)

征稿启事

即日起,如果你为孩子拍摄的照片中,有调皮的、可爱的、温馨的、搞怪的,都可以来“秀一秀”,热线电话:4961924,信箱:710915017@qq.com。温馨提示:传递照片至信箱时,请留下联系方式,并对照片进行简要说明。

本期“宝贝秀”的家人可到市区中兴路广厦商务中心12楼(中心路小学斜对面)平顶山乐高机器人活动中心领取奖品一份。

①大象,别尿我身上
拍摄时间:2014年7月
家人带壮壮到深圳3D馆游玩,壮壮大喊:“大象别尿我身上了。”

②我这个帽子有创意吧
拍摄时间:2015年5月
家人带壮壮到漯河堤玩,他拿起塑料袋一个人玩得很开心。

③塑料袋也能玩开心
拍摄时间:2014年5月
家人带壮壮到漯河堤玩,他拿起塑料袋一个人玩得很开心。

④看,我酷吧
拍摄时间:2015年4月
我带壮壮到山顶公园玩,他开着玩具挖土机在施工。

⑤我的地盘我做主
拍摄时间:2015年6月
这是我和壮壮一起用纸箱建的“小房子”。